

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice „DACIA TRAIANA” Buc. T. 2000
Inscris în Tr. S. III sub Nr. 24/1938
CONT. C. N. C. 85.541

Onor. Biblioteca Palatului Cultural

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Directia 43-55
Redactia 16-09
Administratia 50-62
Tipografia 14-69
Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Iminentă întâlnire între dnii Roosevelt—Churchill

Diplomații străini nu mai pot părăsi Anglia. - Demisia cabinetului Badoglio. - După ultimul bombardament criminal asupra Capitalei, Universitatea a căzut pradă flăcărilor

Situația politică

Atenția lumii a fost refăcută în ultima vreme desigur de noua fază a crizei politice, a aliaților, care se caracterizează prin faptul că s'a trecut la un nou sistem, acela al declarațiilor.

Am comunicat la timp în ziarul nostru declarațiile d-lui Cordell Hull, secretarul de stat al afacerilor străine al Statelor Unite. D-sa s'a ocupat întâi de toate de atitudinea aliaților și în special a Statelor Unite față de neutri, cari prin poziția lor ar ajuta Germania.

Avertismentele aliaților se referă în primul rând la Turcia, Spania, Portugalia, Suedia, Argentina și într-o oarecare măsură și la Elveția.

Dintre toate țările vizate păci, Turcia este pe primul plan

După câte se știu, relațiile dintre Turcia și aliați (în special Anglia) au suferit unele schimbări, mai cu seamă în urma trativelor dela Ankara în cursul cărora guvernul turc și-a manifestat unele pretențiuni considerate la Londra drept exagerate. În ultima vreme, problema turcă nu mai era privită în presa anglo-americană, decât prin prisma relațiilor comerciale dintre Turcia și Germania, aliații reproșând guvernului turc că furnizează Reichului tot mai mari cantități de crom, material folosit pe o scară mare în fabricarea armamentului.

Relațiile încordate dintre Anglia și Turcia au fost relatate chiar de posturile de radio.

Între Spania și Anglia tratativele continuă încă, cu toate că Anglia a oprit transportul de petrol în Spania.

Pretențiile anglo-americane față de Suedia au fost ridicate în legătură cu livrările de minereu de fier pentru Germania, însă guvernul britanic și cel al Statelor Unite nu s'au declarat mulțumite. Problema unui armistițiu ruso-finlandez a rămas în același stadiu, deși ultimile telegrame anunță că rușii și-ar fi revizuit pretențiile. Finlanda își păstrează aceeași situație: duce lupta mai departe împotriva bolșevismului, alături de Germania și aliații ei.

Presiunea criminală a anglo-americanilor de a bombarda Balcanii și de a ucide populația civilă nu are efectul scontat. Atacul terorist asupra României, ridică mîile de blesteme împotriva criminalilor cari n'au înțeles să ne respecte nici măcar prăznuirea marelui sârbători creștine: Invierea Domnului. Poporul român își apără glia și drepturile strămoșești și nu înțelege să cedeze în fața nici unei presiuni.

LISABONA, 19 (EP). — CIRCULĂ LA LISABONA ȘOVONUL UNEI ÎMPLINIRI NOI ÎN ÎNTĂLNIRE ÎNTRE DNII ROOSEVELT ȘI CHURCHILL, FĂRĂ NĂDEJDE A SE PUTEA CONTROLA. BAZA ACESTOR ȘOVONURI AR FI INFORMAȚIUNI ADUSE DE PASAGERI AERIEI DIN ANGLIA.

GENERALUL EISENHOWER AR FI ÎNCONJURAT ÎN APROPIEREA CARACTERULUI SAU GENERAL CU SĂRMA GHIMPATĂ UN AȘA ZIS „CAMP D”, DE SIGUR NUMIT DUPĂ „ZIUA D”, CU INTRĂRILE SEVERE PAZIE.

LA LONDRA CIRCULĂ BĂNUIALA CĂ PE ACEST „CAMP D” S'AR AȘTEPTA SOSIREA UNEI FOARTE ÎNALTE PERSONALITĂȚI. ÎN ACELAȘ TIMP SE SPUNE LA LISABONA CĂ D. ROOSEVELT ȘI-AR FI MODIFICAT PLANUL DE CALĂTORIE LUAND DIRECȚIA DE EST.

Starea sănătății Ducelui Mussolini s'a ameliorat

Berlin, 18 (Ep). — Sănătatea Ducelui Mussolini, care lăsa mult de dorit în timpul captivității sale în mâinile lui Badoglio s'a ameliorat sensibil tocmai în ultimul timp. Acest lucru s'a declarat la Wilhelmstrasse, la întrebarea agen-

ției E. P. Știrea răspândită de agenția oficială britanică de informații, după care Mussolini ar fi foarte grav bolnav necesitând chiar o operație, a fost calificată în întregime inventată.

Diplomații străini nu mai pot părăsi Anglia iar valizele diplomatice sunt supuse cenzurii

AMSTERDAM, 18 (DNB). — De Luni la miezul nopții diplomații și curierii străini nu mai au voie să părăsească Anglia iar valiza diplomatică este supusă cenzurii, anunță serviciul britanic de informații. Această măsură luată în legătură cu al doilea front a fost anun-

țată de ministerul de externe, britanic în ziua de Luni. După cum se anunță, diplomații Statelor Unite, al Uniunii Sovietice și al Dominioanelor britanice sunt exceptate dela această măsură.

Demisia cabinetului Badoglio

LONDRA, 18. (Ep). — Mareșalul Badoglio a oferit Luni după masă regelui Victor Emanuel demisia cabinetului său, anunță agenția oficială de informații britanică. Se crede că regele l-a însărcinat pe mareșalul Badoglio cu formarea unui nou guvern pe baze mai largi și în conformitate cu dorințele aliaților, totuși nu s'a putut obține confirmarea oficială a acestei versiuni.

britanică, comunistii și socialistii au ridicat față de Badoglio pretențiunea de a pune în cele mai bune posturi de ministri pe membrii partidelor lor. Se socotește totuși că mareșalul Badoglio va lua din nou portofoliul de externe și că ar avea și pentru apărarea națională candidat propriu. Singurul portofoliu disponibil rămâne astfel cel de interne pentru care candidatul cu cele mai mari șanse este socialistul Pietro Mancini, prefectul de Cosenza.

Regele Petru încearcă să rezolve criza de guvern

București, 18. — S. P. P. transmite: Regele Petru al Jugoslaviei a început consultațiile cu șefii de partide pentru a

rezolva criza de guvern. Se relatează că regele Petru ar dori să rezolve criza după modelul dat de regele Greciei, adică invi-

Pregătirile de invazie ale aliaților sunt urmărite cu multă atenție de Germania

Berlin, 18. (Ep). — Purtătorul de cuvânt militar german a vorbit despre remarcabila deplasare a interesului opiniei publice internaționale dela frontul de răsărit la evenimentele de pe Canal. Nu numai comandamentul german observă pregătirile de invazie ale aliaților de vest, cu cea mai mare atenție și la măsurile dictate de împrejurări ci și presa engleză și americană se ocupă tot mai mult de tema invaziei.

Este clar, declară purtătorul de cuvânt german, că Sovietele nu se mulțumesc cu întreprinderea ușoară dela Cassino. Succesul unei invazii depinde în mare parte de momentul de surprindere și posibilitatea unei surprinderi o găsește purtătorul de cuvânt dedată în stadiul actual al tehnicii de războiu. Coasta Canalului posedă toate condițiile necesare unei invazii. Noțiunea „lupta pentru Sevastopol” care apare în rapoartele de front germane, desemnează cea mai mare zonă fortificată din lume. Retragerea trupelor

tînd în guvern pe reprezentanții partidelor, chiar și organizația lui Tito.

După ultimul bombardament asupra Capitalei, Universitatea a căzut pradă flăcărilor

București, 18. — S. P. P. transmite: UNUL DIN CELE MAI VECHI LĂCĂȘURI DE CULTURĂ ALE CAPITALEI UNIVERSITATEA A CĂZUT PRADĂ FLĂCĂRILOR DUPĂ ULTIMUL BOMBARDAMENT AL AVIAȚIEI ANGLO-AMERICANE.

DIN TOT CE A FOST ACEASTĂ INSTITUȚIE DE MÂNDRIE ȘI TRADIȚIE A CULTURII ROMANEȘTI NU A RĂMAS DECĂT SCRUM.

Cum vor circula vehiculele pe străzi și șosele

București, 18. — S. P. P. transmite: S'au dat următoarele dispoziții în legătură cu circulația vehiculelor pe străzi și șosele:

Vehicule de orice fel sunt obligate să circule pe partea dreaptă a drumului, cât mai aproape de margine sau trotuar. Ele vor merge unul după altul, păstrând o distanță potrivită pentru a nu se lovi, chiar în caz de lovire bruscă.

Sofia și Belgradul bombardate

București, 18. — S. P. P. transmite: BOMBARDIERE ALIATE DECOLAND DE PE BAZE ITALIENE AU BOMBARDAT IERI SOFIA ȘI BELGRADUL.

Mobilizarea personalului din serviciul marinei spaniole

MADRID, 16. (Rador). — Corespondentul agenției „D. N. B.” transmite: Monitorul Oficial al marinei spaniole publică un decret în virtutea căruia întreg personalul, care se află în mod provizoriu în serviciul marinei, este considerat ca mobilizat.

O misiune militară a lui Tito a sosit la Moscova

Stockholm, 16. (Rador) — Corespondentul agenției D. N. B. transmite: După cum a anunțat postul de radio Moscova, în primele ore ale dimineții de Joi, astfel cum comunică agenția „Reuter”, o misiune militară a comitetului iugoslav a lui Tito a sosit la Moscova, pe calea aerului.

germane și române în această zonă, s'a făcut în cea mai mare ordine. Acest lucru rezultă și din faptul că sovietele nu au mai repetat cifrele de prizonieri anunțate întâi. Nici unde n'a reușit sovietelor să înconjoare și să distrugă trupe în retragere. Centrul de gravitație al întregului front de răsărit se află și pe mai departe în sud stînd acum sub semnul atacurilor de șil mare sovietice și al contraatacurilor noastre.

O ATITUDINE

Când a să se pună de acord ierarhia responsabilităților publice, cu toate nevoile legate de spațiul geografic al unui popor, ar urma ca formațiunile și instituțiile conducătoare să-și recruteze membrii lor de pretutindeni.

Adică, așa după cum unitățile geografice (provinciile) alcătuiesc întreg cuprinsul teritorial al țării, să existe elemente corespunzătoare în organismul de conducere; pentru o cât mai justă apreciere a nevoilor locale și pentru o cât mai perfectă echilibrare a gospodăriei generale.

Dacă în ceea ce privește provincia noastră, nu i se poate nega importanța în alcătuirea teritorială a țării, Banatul nu s'ar putea spune că a avut în todeauna oamenii săi plasați în posturi de conducere, pe măsura acestei importanțe.

Nu căutăm să analizăm cauzele, în orice caz nu lipsa de valori a determinat acest lucru, ci mai degrabă o oarecare lăză de scrupulozitate gospodărească. Omenia care strunește pe bănațean ori de câte ori e să-și asume o răspundere de interes obștesc și tendința lui hotărâtă de a întrona în orice gospodărie prevederea și corectitudinea. Și nu greșim când spunem că din aceste motive, mulți dintre bănațenii capabili, s'au ferit să profite de posibilitățile pe cari împrejurările le ofereau.

Această — fereală — n'a împiedecat însă pe nici unul dintre acești bănațeni să-și pună forțele spirituale, priceperile gospodărești, înțelegerea tehnică, talentul artistic, în slujba propășirii Banatului. E aceeași o răvnă care de mult a ajuns tradițională și cuvintele devenite lozinci: „Tot Banatului fruncea" au un înțeles mult mai adânc. Nu e cum se crede, uneori și pe alocurea, o frază care să exprime „făloșenia" și îngâmfarea bănațeanului, ci din potrivă o lozincă de permanentă stimulare, iar mândria care îl caracterizează e îndreptățită.

Din acest punct de vedere privește lucrurile și pentru constatarea acestor sustineri, dovezile sunt destule. Ca pildă caracteristică e suficient să dăm, alcătuirii și activitatea desfășurată de Institutul Social care funcționează în capitala Banatului și care în ultima vreme, a concentrat forțe capabile să cuprindă toate scioarele de probleme și viață colectivă bănațeană.

E acesta un exemplu care face dovada unei stări actuale. Dar tocmai din acest motiv l'am ales, căci oricum am judeca lucrurile acest institut mărturisește o continuitate a acțiunilor cari hotărât au avut un mers progresiv, până să ajungă la această formațiune de vigilență și cercetare a problemelor și fenomenelor sociale.

O privire aruncată spre trecut e lămuritoare și ne arată limpede realizările de până aci. Comparativ judecate aceste realizări (starea de lucruri trebuie privită sub toate raporturile) ele se așează categoric pe un plan de superioritate față de realizările din oricare altă provincie a țării.

Banatul e provincie bogată, este ceea ce îndeobște se știe despre Banat, dar nimeni nu s'a întrebat cum s'a ajuns la această stare și mai ales cari sunt temerile morale și spirituale ale acestei situații.

Bănațeanul până și în vremurile de prigoana, de dominație străină a avut o atitudine din cele mai hotărâte. A fost fără îndoială regionalist, dar înainte de toate a fost român. Și nu e fără semnificație că odinioară s'a născut o „zicală" ca aceasta:

Nu-i Român ca Bănațeanu,
Bănațean ca Logojanu,
Logojan ca Brediceanu.

Conținutul acestor trei șire pare localizat ca spațiu și persoană, nu fără lipsa de adevăr, dar valabilitatea lui cuprinde toate plaiurile bănațene. Fiecărui bănațean i se poate aplica această „zicală".

Bănațeanul cu toate acestea nu s'a afirmat atunci când avea o însărire sau o demnitate care depășea hotarele mândriei bănațene, când adică

era de importanță mai cuprinzătoare; dar a fost totdeauna legat sub toate raporturile de pământul copilăriei și al strămoșilor, pentru care a luptat cu

folos.

Iată o „atitudine" care pentru mulți români poate fi de bună învățătură.

ȘTEFAN GOMBOȘU

PENTRU CATEDRALA

REZULTATUL COLECTEI DIN ZIARUL „DACIA" Nr. 82, LEI 13.954.455.
Au contribuit la Casa Sf. Episcopii următorii: Elevii liceului comercial, Timișoara Lei 3938; Cpt. Ion Stanică, Timișoara Lei 1000; Elevele Gimnaziului de fete cl. I—IV Timișoara Lei 21.722; Elevele școlii normale de gospodărie, Timișoara Lei 11.740; Elevii liceului de construcții Timișoara, Lei 2935; Consulter Pavel Disela, Timișoara, Lei 5000; Elevii gimnaziului „V. Babeș", Timișoara,

Lei 25.528; Eleva Afrodita Popa, Timișoara, Lei 300; Elevii uceniei comerciale Timișoara prin prof. T. Popa, Lei 2050; Elevele ortodoxe a liceului „Notre Dame" Timișoara 27.850; Of. Protopopesc Birchiș, Lei 100.000; Of. Protopopesc Vinga, comunei Satchinez, Variaș, Vinga, Lei 149.850; Of. Protopopesc Buziaș Lei 118.143; Of. Protopopesc Lipova Lei 100.000; Of. Protopopesc Timișoara Lei 260.528. Total Lei 14.763.041. Colecta continuă.

Ni se plătește cu aceeași monedă

Se știe despre ospitalitatea Basarabienilor ce-a devenit proverbială. O oarecare toți fiii acestei țări, ce-au poposit vreodată pe meleagurile basarabene.

Astăzi, când țara sângerează, când Basarabienii sunt nevoiți să-și părăsească cuibul lor drag, pământul moștenit din moși strămoși, sunt plătiți cu aceeași monedă. Frații de același sânge și același neam le oferă aceeași binevoitoare ospitalitate.

Mai ales Banatul își face cu prisosință datoria de frate.

Așezat aici în cel mai îndepărtat colț al țării, departe de șmogotul asurzitor al tancurilor și buhăitul înfricoșător al tunului, acest pământ îmbelsugat și binecuvântat de Dumnezeu primește și alina suferințele fraților săi refugiați.

Banatul îi primește cu compătimire și le oferă tot ce poate. Am văzut în gârji la opriri, oferindu-se ceai, gustări etc. de către intelectuali și premilitari.

Am văzut în gara Timișoara Fabrică, cum D-nele încarunțite cât și cele cu zambetul tineresc pe buze își sacrificau somnul dulce al zorilor dimineții, împărțind ceai fierbinte pâine etc. celor fără casă și noroc, înghețați și distruși de o

cântorie grea.

In gara Domnița Elena, am fost tratați cu aceeași ospitalitate frățească.

Premilitarii, școlarii cu voie bună ne transportau ultimul avut ce-l mai avem. Crucea Roșie ne-a oferit ceai gustări, hrană caldă. Grădinițele de copii, școlile primare cu D-nele lor au oferit celor de o vârstă cu ei și mai mici: lapte, prăjituri, sandviciuri etc. Doamne participare cu inimă bună și cu dorul binevoitor au astâmpărat plânsul multor copii refugiați. Diferiți delegați au îndrumat această lume suferindă, repartizând-o unde trebuia.

Toți dela mio la mare au sărit în ajutorul fraților lor căzuți în suferință.

Ajunși la locurile de popas am întâlnit țărani ce ne-au dus bagajele, ne-au hrănit, ne-au adăpostit fără să ia vreun ban dela noi.

Am întâlnit intelectuali, conducători ai satelor, ce ne-au dat tot sprijinul, lăducind astfel neagra noastră pribegie.

Am dat o viață întreagă, acum suntem nevoiți să primim.

Banatul ne plătește cu aceeași monedă, fie în vezi binecuvântat!

Alla Negoescu

Pilduitorul gest al unui profesor dela Iași

Sâmbătă 15 Aprilie s'a prezentat la redacția ziarului nostru un profesor refugiat dela Iași, — al cărui nume Dsa ține să-l trecem cu vederea — și a de pus suma de 10.000 Lei pentru ajutorarea copiilor refugiați fără părinți. Dsa, ne-a declarat că se găsesc mulți copii rătași, fără părinți și fără rudeni, cari necesită ajutorul celor cu inimă și posibilități.

Gestul Dui profesor dela Iași merită toată lauda și e un exemplu pilduitor pentru mulți.

Cu această ocazie facem un apel la refugiații sau autoritățile cari auose copii aflați în situația de mai sus să ne comunice numele lor și locul unde se găsesc pentru a putea distribui această sumă.

Ziarul „Dacia" își face o sfântă datorie față de frații noștri în refugiu, căutând să le dea câte o mică bucurie în aceste clipe de grea încercare.

Facem apel la toți bunii români să urmeze gestul ofițerului care ne-a pus la dispoziție solda pe o lună și a profesorului dela Iași care a dăruit din salariul său suma de 10.000 Lei, pentru a putea veni în sprijinul celor ce au fost nevoiți să plece în pribegie.

TURNEUL UNIVERSITĂȚII CLUJ-SIBIU LA TIMIȘOARA

Politehnica a invins categoric după un joc mai bun. — Frumosea comportare a Progresului

Turneul echipei Universității din Cluj la Sibiu nu a corespuns în mare parte așteptărilor. Aceasta în primul rând pentru că universitarii nu au putut veni cu echipa lor completă și astfel nu au putut practica acel joc de ansamblu prin care au fost cunoscuți în decursul jocurilor pentru campionatul de război.

Golurile din echipa studenților oaspeți au fost umplute prin debutul unor jucători timișoreni, angajați în echipele din Capitală, veniți acasă să-și petreacă sărbătorile în mijlocul familiei. Soluția s'a dovedit eficientă, mai ales în prima zi când halfia Wetzler, Urechiatu (Rapid), Marcu (T. Severin) a putut zădărnici atacurile înaintării Progresului.

A doua zi Politehnica a jucat însă atât de impetuos, încât toate rezistențele Universității s'au dovedit zadarnice, așa că gazdele au câștigat clar, mai ales datorită unei rutini superioare în fața porții.

Încadrarea Chinezului în acest turneu nu a fost o inspirație fericită, căci posibilitățile acestei echipe au făcut ca publicul să se simtă ca în brațele lui Munte.

Iată rezultatele tehnice:

Universitatea—Progresul 4:2 (2:2).

acțiunilor. În prima repriză jocul este egal, cu mai multă rutină și mai multă combativitate Progresul mai putea marca încă două goluri.

După pauză superioritatea liniei de half a Universității, care a silit atacul lor să se mențină mereu în fața porții Progresului, a determinat o victorie muncită pentru studenți.

Goalurile au fost marcate de Lungu (2), Coracu și Pozmor pentru U, și Secoșan și Vodă pentru Progresul.

Universitatea a jucat în următoarea formație: Pop — Ioanovici, Adoo — Wetzler (Rapid), Urechiatu (Rapid), Marcu (T. Severin) — Rădulescu, Pozmor (Carmen), Lungu (Rapid), Jiveovici Coracu.

Progresul: Morariu — Taborski, Roman — Slatina, Cotoras, Cheveresan — Secoșan, Coti, Malcooi, Purece, Vodă (Ripensia).

În meciul de deschidere Politehnica a invins Chinezul cu 8:1.

Politehnica—Universitatea 5:1 (2:1). Meciul a dovedit că timișoreni sunt bine pregătiți pentru a putea sustine meciuri cu echipe de prima mână. În general Politehnica a făcut o impresie mult mai bună decât oaspeții cari au ju-

Către

„Apuseni" poezii de Florica Ciura Ștefănescu

În ediția ziarului „Ecoul" din Timișoara, a apărut de curând un volum de poezii intitulat „Apuseni" semnat de d-na Florica Ciura Ștefănescu, poetă moșilor, al cărei suflet s'a identificat cu durerile, cu năzuințele și credința acestui popor al munților, poporul stâncilor cum l-a numit autoarea:

Cât colțurile aspre Detunate
crescu poporul stâncilor și vajnic,
un Horia, lancu și-au creat, prin vremuri
potecile spre visul lor amarnic.
Cu stâncile — cu viscolul asemeni —
s'au ridicat, vifornită și zloată,
nu numai Horia, munții 'ntregi trosniră —
și-au sângerat sub blestemata roată !

Toată setea de libertate a acestui popor care veacuri de-arândul a săngerat pentru ea ne-o redă într-o formă impenetrabilă, talentul desăvârșit al poetei: În munții mei, furtunile sunt mari...

Când vor porni în haina lor cea verde,
Să se ferească cei ce au o pierde,
Că-i vor zdrobi în coarne largi de taur —
Să-i sature de malul plin cu aur !...

În poezia: Să nu ne dai, Măria Ta!
strigătul după dreptate a unui neam
întreg:

Să nu ne dai Măria Ta — de-ar fi
De vil să se îngroape în pământ,
Ne apăram pământul nostru sfânt !
Nu toți ce mor sunt morți pentru vecie;
Vestesc nădejdi strămoși arși de glie,
Și pașii lor, prin veacuri, sună grei,
Noi n'avem drept să dăm ce ne-au dat ei.

Poezia patriotică a poetei Florica Ciura Ștefănescu cuprinde într-o formă literară pură, tot sbuciumul și toată istoria acestui pământ și a acestui neam atât de încercat, de vitregile soartei.

Tot atât de puternic se evidențiază talentul autorea și în poezia lirică care o găsim în partea a doua a volumului.

O mare sensibilitate se desprinde din fiecare rând. Este veșnica goană după o clipă de frumos care se destramă din reros odată cu visul care a creat-o.

În poezia „Poveste cu o păpușă" este povestea veșnică a aceluia care visează și trăiește în lumea iluziilor, se dăruiește lor ca apoi să le vadă cum pier copie site de realități:

Dar ultimul ei drum a fost spre soare —
Tipat de păpușă care moare.

Aceiaș temă o găsim în „Rămâi":

Rămâi de-acum, rămâi la ușa mea,
Să simt că lângă mine mai trăiești,
Închis în plâns, ca în cartea de povești,
Ce-am gândurit-o, anilor cândva.

MIA MARIAN JALEȘ

Pilda creștinească a unui ostaș de pe front

Văltoarea de patimi omenești a destrămat o bună parte din ființa acestui neam și l-a asvârlit pe povârnișii din cale afară de colțuroase. Din pricina asta am ajuns să hotărâre răstignite la răscruce de vreme biblice, iar neamul de câțiva ani încoace se găsește într'un continuu exod. Dela un capăt de țară la mângâiere de duceri își caută adăpost și mângâierea. Deși în ceasul al doispzecelea mai există și astăzi bestii cu cap de om cari nu vor odată cu capul să înțeleagă porunca mare a ceasului de față. Peste sufletele acestora au coborât zăvoare grele și ruginele. Inimile au rămas de cremene. Buzele fleșcăite de un soare pomelilor s'au strâns cu gust de râncozeală iar albul ochilor s'a făcut una cu mocirla drumurilor. Nu de grija și durerea acestui Neam. Nu, Ci de teama că se văd urmiți din calcașurile calde și putoase în care păreau că putrezesc ca în niște săcători.

Peste această lume mărunță și puțină, încăloasă și ingrătă, există totuși în țara românească suflete curate și neprihănite cari fășuesc ca o rază fulgerătoare de lumină în bezna care ne-a cuprins pentru ea prin trăirea lor de fiecare clipă să ridice temelie nouă viitorului acestei Românii. Unii își împart bruma de sărăcie cu cei plecați în pribegie, alții întind un braț de mângâiere celor osteniți, iar o parte sărută rana sângerândă pentru a îmblandi durerea.

Printre aceștia este demn de subliniat pilda creștinească a dlui căpitan Remus Iru, care a trimis tatălui său suma de 25.000 lei să-l împartă sub formă de ajutoare elevilor săraci și buni dela școala primară din Maidan, jud. Caraș.

În scrisoare d-sa spune: „Numai așa înțeleg să am o bucurie de Paști. Cu altceva nu mă aleg. Mă bucur dacă știu că pot produce o cât de mică bucurie altora. Te rog judecă, apreciază totul și vezi dacă nu sunt îndreptățit să fac aceasta acum, aici”.

Iar mai departe adaugă: „Majoritatea sumă dacă e nevoie, pentru a face ceva bun, nu o simplă formalitate fără de valoare”.

Scrisoarea acestui făcău e însălată undeva departe, departe de tot în fundul Crimeii, unde trăiește toată mândria nobleței romane transplantată în dărzenia spiritului dac.

Cu fața crispată spre inimă, și numai spre inimă, mușcând pământul cu dinții; acest ostaș găsește prilej să trimită solie de biruință pe meciagurile copilăriei lui de acasă. Și nu este prima dată când căp. Remus Iru își frânge sufletul drept hrană pentru cei mulți și nevoiași. Scrisorile lui de pe front sunt psalmi de Evanghelie. Răvase de foc în Cartea Neamului. Chezășie neamnică în biruința noastră de mâine. Îndreptar de viață.

Dacă cetățile biblice Sodoma și Gomora au fost pustite de pe fața pământului, prăbușirea lor s'a datorat faptului că în amândouă cetățile nu s'a găsit nici un suflet curat și neprihănit.

Urgia iadului care s'a năpustit asupra acestui Neam cu răvna de a-l distruge, nu se va realiza niciodată, deoarece în Cetatea Neamului românesc există mil și mil de suflete curate asemănătoare căpitanului Remus Iru.

Salvarea noastră niciodată nu s'a făcut prin bandiți și mișel. Altarele strămoșești au fost pangărite de toți aceia în cari s'a cuibărit necuratul, dar jertfelnicul a rămas de cremene, cea mai nebiruită chezășie a acestui popor.

Pilda ostașilor noștri de pe front e aghiazmă și cuminecătură în marea săptămână a Patimilor.

Vameșii și fariseii din pretoriul românesc încorsetați de rugina vremilor de altădată, se vor prăbuși într'o bună zi ca un moloz în drum, în calea feilor frumoși cari își fac datoria din plin pe toate teatrele de luptă, iar peste amintirea lor vor căni pașerile de noapte, lung, și vor cânta de înmormântare.

Prof. GH. MATEIU

O ACȚIUNE NAȚIONALĂ

O problemă din cele mai arzătoare pentru noi bănațeni este și va rămâne încă multă vreme, problema natalității sau mai bine zis, a denatalității noastre. Ingrijorarea care trebuie să cuprindă pe oricare din noi la citirea diferitelor buletine și statistici demografice aici la noi, este complet justificată, punându-ne în față răspunderea morală pentru viitoarele generații.

Rezolvare se acestui rău pentru a cărui împovărire se ampută puternice ofensive, sunt chemate să lupte, cele mai indicate instituțiuni: Biserica și Școala.

În deplina înțelegere a acestei cauze, Episcopia Caransebeșului a dat o circulară tuturor of. protopresbiteriale și pa-

rohiale, impunând proșilor o vie activitate pe teren împotriva tuturor factorilor, cari contribuie la depopularea Banatului. Prin predici și cu concursul organelor ad-tive, fiecare preot este îndatorat a raporta acțiunea întreprinsă în această direcție, străduindu-se cât mai mult posibil, la combaterea cauzei cea mai vinovată: concubinajul.

În convingerea că acțiunea întreprinsă de slușitorii Bisericii — acțiune care trece pe primul plan al problemelor naționale — va fi dusă cu răvna și înverșunare, cerem ca organele statului să-i secondeze la fel în această luptă.

SEVER DAMȘA

Știri din Recaș

— EXAMENUL DE ABSOLVIRE. În ziua de 7 Aprilie a. c. s'a ținut la Recaș, sub președinția d-lui inspector Dumitru Moise, examenul de absolvire a 7 clase primare. La acest examen s'au prezentat elevii din comunele: Bazos, cu d. Inv. Mitariu Gh., Bazosul-Nou cu d. Inv. Butariu Miron, Bucovăț cu d. Inv. Milă Teodor, Izvin cu d-ni Inv. Hordo Draghina și Teodorescu Nicolae, Recaș cu d-na Inv. Nana Ana și d. maestrul Ioța Gheorghe, Remetea cu d. Inv. Stă-

nescu Ștefan și Șustru cu d. Inv. Brancu I. S'au prezentat în total 73 elevi, fiind declarați reușiți toți.

— INSPECȚIE ȘCOLARĂ. În ziua de 7 Aprilie a. c. școala noastră a fost inspectată de d. inspector general Ludovic Ciobanu. Cu această ocazie a asistat și la examenul de absolvire, făcând și examinarea orală a elevilor. La sfârșit d. inspector a dat îndrumări școlărilor de felul cum să se poarte în viață.

Conferință protopopească la Oravița

În ziua de 7 Aprilie ert a avut loc în Oravița conferința tractului sub președinția pr. protopop V. Muzta. Au participat peste 40 preoți, printre cari și refugiați din nordul Moldovei.

Cu această ocazie pr. Petru Șușan din com. Comorăște a vorbit despre: Însenăntarea spirituală a spovedaniei.

Înainte de primirea sf. taine a predicat pr. Petru Bernaz din com. Secaș.

După sf. slujbă cercul preoțesc s'a întrunit în școala primară Nr. 1, unde a avut loc desfășurarea programului.

La școală au vorbit pe lângă pr. protopop Virgil Musta și preoții: Gh. Pleavă din Forotic și Ilie Hergan din com. Carcoveni.

Conferința tractului protopopesco a luat sfârșit într'o atmosferă de cald patriotism și ținută morală.

Inchiderea școlii țărănești din com. Forotic jud. Caraș

După trei luni de activitate laborioasă, școala țărănească din Forotic și-a încheiat cursurile în ziua de 9 Aprilie a. c.

La această manifestare de solidaritate creștină și românească a participat tot satul în frunte cu preoții Mitrofan Ciorei și Gh. Pleavă, notarul Constantin Theodor cu d-na, Ribaric Iosif, secretar comunal, P. Daba, student în farmacie și d-na Doina Domaș. Printre frumășii satului am remarcat pe Iosif Ienurică, primar, Trăilă Oalde, Ion Cărdu, și Iacob Manciu. Dela Oravița au participat d-nii prof. Ilie Rusmir, președintele desp. județean al Austriei și prof. Gh. Matei dela liceul „General Dragalina”.

D. Gh. Pleavă, directorul școlii țărănești a făcut o dare de seamă asupra modului cum a funcționat și ce rezultate s'au obținut în decursul celor trei luni de funcționare. D-sa arată că elevele au pregăt. 900 de tacâmuri din cari 122 au fost pentru dependenții satului.

Un merit deosebit îi revine d-nei Veturia Teodor care a condus parte de gospodărie și d-rei Doina Domaș, soră de ocrotire, care a condus laura igienei și puericulturii, obținând un rezultat dintre cele mai ferice.

Dintre cele 100 de eleve înscrise, s'au distins în mod special d-ra Cornelia Zgârdea, Sofia Stoian, Sofia Buia, Cornelia Buja, Stela Dobra, Marcia Auroch, Valeria Zgârdea, Doria Manciu, Aurica Dobra, Paraschiva Rafila, Olari și Ivașcu.

Cu acest prilej d. prof. Ilie Rusmir, a

ținut o vibrantă cuvântare despre necesitatea solidarității românești mai ales în aceste ceasuri de grea cumpănă și îndeamnă poporul să fie cât mai înțelegător și ospitalier față de frații moldoveni asvârliți vremelnice pe plaiurile cărășene.

La urmă părințele Mitrofan Ciorei în cuvinte alese multumeste d-lui prof. Ilie Rusmir pentru interesul deosebit arătat întotdeauna foroticenilor.

Un merit deosebit îi revine părintelui Gh. Pleavă, președintele Comitetului local al Austriei, care a depus multă răvna și mult suflet pentru ca școala țărănească să funcționeze în condițiunile cele mai alese, dând rezultate cât se poate de îmbucurătoare.

AVIZ PENTRU AGRICULTORI

Se aduce la cunoștință agricultorilor care doresc să cultive bumbac, că pot să primească sămânță de bumbac „Dela Oficiul Agr. Str. Moise Nicoară Nr. 12, telefon 25-25, unde vor primi toate îndrumările necesare.

Cultivarea bumbacului este mult mai rentabilă decât orice alte cereale. Agricultorii care vor însămânța bumbac cel puțin un hectar, vor fi scutiți de mobilizare. Domnii primari sunt rugați a răspândi acest aviz agricultorilor prin baterea tobei în comună. Taza pentru aceasta o vor primi imediat după comunicare. 1958



Vase și tacâmuri

eftine la

I E S S

Timișoara IV
c. Brătianu 17. Lan
Cinema „CORSO”
Telefon 44-56
Of. Reg. Com.
No. 451/7995/935 1940

Poșta refugiaților

Horodnie Dragoș actual la Căminul de Ucenici Nr. 1 Timișoara Bul. Regina Maria Nr. 15 refugiat din Cernăuți, caută părinții Solomina mama, Eufrosina soră, Mircea frate, din comuna Bileca jud. Rădăuți, iar tatăl fiind concentrat la Cercul Teritorial Rădăuți.

Turturcana Constantin refugiat din Cernăuți actual la Căminul de Ucenici Nr. 1, Timișoara str. Bul. Regina Maria Nr. 15 își caută părinții Elena și Gheorghe Turturcanu, refugiați din Suceava.

Banloc Gheorghe refugiat din Cernăuți, actual la Căminul de Ucenici Nr. 1, Bul. Regina Maria Nr. 15, își caută părinții refugiați din Suceava.

Nastase Ioan actual la Timișoara, Căminul de Ucenici Nr. 1, Bul. Regina Maria 15, refugiat din Cernăuți caută părinții Elena și Dumitru Nastase din comuna Patrăuți jud. Suceava.

Ilie Dumitru Luca refugiat din comuna Mihaileni jud. Dorohoi, actual în Vinga jud. Timișoara om de serviciu la percepția Vinga, caut pe fata mea Aurica D. Luca tot refugiat din comuna Mihaileni jud. Dorohoi — tot odată a plecat cu dânașla impiegatului Ilie Mihail zis Alu, tot din Mihaileni.

Soldatul Grigoriu Gheorghe din Iași. Str. Cercului No. 18. Roagă pe toți acei ce ar putea să-l dea relații asupra familiei Natalia Paznicul și Ana Deleiu din Str. Trancului No. 37, Iași. Se vor adresa spitalului de stat Z. I. 518 Timișoara Meataș.

Sergentul Mihail Lăzar din com. Căpeteni jud. Orhei. Rog pe cei refugiați din apropiere sau din comună a-mi da relații asupra familiei mele Mihail Raisia cu 2 copii și mama Gladon Olga. Adresați la Spit. de Stat Z. I. 518 Timișoara, Hlatea.

Ursulica Gheorghe actual la Timișoara, Căminul de Ucenici Nr. 1, Bul. Regina Maria 15, refugiat din Cernăuți caută părinții Teodosia și Constantin Ursulica din comuna Caraciu pe Siret.

Dna Marcia ing. Poștostan din Cernăuți, refugiată la Sănișcolaul Mare, Piața Vasile Goldiș 4, roagă pe d. Aurel și Silvia Zugrav să-i comunice unde să află fiul ei Radu.

Familia Nicolae și Aurora Tănase, precum și dra Netea Vera, toți învățători, înștiințează părinții, etc. că se găsesc în com. Bethausen, jud. Severin (gara Ciciova).

Inv. Olga Hudumac caută pe eleva Hudumac Nina dela școala normală din Chișinău. Cece știu ceva despre ea să comunice pe adresa: Olga Hudumac, sat. Gorna com. Sichearița, plasa Moldova-Nouă, jud. Caraș.

Theodor D. Rambu, pretor, din plasa Securenj jud. Hotin, se află refugiat cu familia în com. Moldova-Nouă jud. Caraș. Roagă pe omonoscuți să comunice rudelor.

Eufima Spinei a cărei adresă este: Spitalul Moldova-Nouă, jud. Caraș, roagă a i se comunica adresa următorilor: inv. Nicolae Popovici din com. Rughi, jud. Soroca, Ion Spinei, Maria Bulat din Bădiceni, jud. Soroca, cassier, Camera de Agricultură Soroca, Ion Urmaciu, măiestru la Gimnaziul Industrial Soroca și Dorogan Maria dela poșta din Balta.

Bali Claudia cu copiii Marcel și Lucian, ne găsim în com. Omor of. Denta, jud. Timiș-Torontal. Dorește să afle vești despre familiile: Vasile Cojocariu din com. Pașcani jud. Lăpușna, Gheorghe Săli din com. Sofia, jud. Lăpușna.

Maria Halibel se află în orașul Oravița, str. Horia 16. Roagă pe fratele ei Motăș Ioan maistru militar, să-i comunice unde s'a stabilit cu familia.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În ziua de 22 Aprilie a. c. la ora 14 v.m. la licitație în sensul legii comerciale pe speșele și pericolul cumpărătorului tardiv. Licitațiunea va avea loc în comuna Cenadul Mare Nr. cășii 373 în curtea D-lui Ambrozie Petru. Vadiul e de 52.400 Lei. Reflectanții au să depună prețul cumpărării în bani gata imediat la mâinile mele, afară de aceea, sunt îndatorati a solvi toate contribuțiile venite și fiscale.

Sănișcolaul-Mare, la 12 Aprilie 1944.
Dr. Valer Gaiția notar public

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi, Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Vânzări -- Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. 8.500.000, casă în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2 intravilanuri 6.500.000, casă în centru 4 apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. și prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârneava casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pom; fructiferi 550.000, — 10 jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare dela 200.000 lei până la 20.000.000. Agentura HAASZ, Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22-24.

Dați în arendă 100 jug. pământ arabil în Lățunaș jud. Timiș. Adresa la ziar.

Cinema FORUM Arad

Telefon: 20-10

AZI!

Cea mai fantastică realizare senzațională

Pantera Neagră

Filmul misterelor și emoțiilor tari
Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

DIFERITE FRUMOASE ARTICOLE
PENTRU SF. PAȘTI GASIȚI LA
NOUA COFETARIE

»PARADIS«

ARAD, STRADA EMINESCU 13.

POLZL ANDREI

CROITORIE MODERNĂ DE DAME

ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 5
Telefon: 16-74

„ARCOM“

„LA CAINELE NEGRU“

ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 20

Telefon: 13-73

Andrenyi Carol și fii S. A.

FIERARIE EN GROS

ARAD, Bul. Regina Maria Nr. 23

Telefon: 11-20

Cinematograful **CAPITOL** Căminul
filmelor grandioase Industriștilor Arad
TELEFON 23-22

Programm senzațional
Cel mai bun film senzațional!

Cel mai tare film de aventuri!
Cel mai duos film de dragoste!

Amedeo Nazzari --- Camilo Pilotto --- Luiza Ferida
„LOZUL 18.000“

Un film de o acțiune dinamică fantastică! Mai senzațional și mai misterios ca filmele de COW-BOY a lui DICK FORAN,

Casseria deschisă începând de Joi dela orele 10 a. m. Rezervați biletele din timp pentru evitarea aglomerațiilor, Jurnal ONC 109

Matineuri Duminică, Lunj și Marți la orele 11,30 a. m. cu lei 50.
Repr. 3, 5, 7, 9.

»AIDA«**„Țesătorie Mecanică“**

ARAD Str. Gr. Alexandrescu Nr. 32

Telefon: 25-83

NOSZKAY CAROL

CROITORIE DE DAME

ARAD, Bul. Regina Maria Nr. 12

TELEFON: 17-9

MAGAZIN DE FIERARIE

Frații Burza

ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 23

TELEFON: 17-84

Industria Agricolă Ardeleană**Societate Anonimă**

A R A D

Moară cu aburi, fabrică de spirt și de drojdie
Fabrică de ulei vegetal necomestibil

TELEFON: 18-00

; Adresa telegrafică: INDAGRARA

INDUSTRIA TEXTILA
ARADANĂ

ARAD, Calea Poietului Nr. 1.

Telefon: 17-50.

FABRICA DE CALAPOADE

Stiaznyi Iosif

ARAD, Str. Căpitan Ignat Nr. 19

TELEFON: 19-39

CUMPAR—VAND I

Bijuterii antice, moderne

și pietre scumpe, evaluez

Biroul „Bijuterie“

Str. Horia 3, et. I, dela 2—5, tel. 12-10

INDUSTRIA FORESTIERĂ**„BIHOREANA“**

S. A.

ARAD, Strada Cloșca Nr. 5.

TELEFON: 14-25

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-32.

Cinema de premiere. Ton și proiecție ireproșabilă. Sala bine încălzită.

AZI!

Un program excepțional, continuarea marelui succes.

Omul venit de pe mare

cu: MARIA MERCADER și
MASSIMO SERATO

Filmul marilor pasiuni și al aventurilor senzaționale.

Repr.: la 3, 5, 7 și 9 fix.

Librăria „LUCEAFĂRUL“

din Zălau

Propr. GRIGORE AVRAM

ARAD, Bul. Regina Maria Nr. 2—4

STOP!!

„LA DOI ARDELENI“

Magazin de sticlărie, geamuri, încadrări de tablouri și articole de menaj, cu prețuri efitine.

PROPRIETAR: ȘTEFAN HAȘU

ARAD, Piața Avram Iancu Nr. 17.

MOBILE DE FIER, ALAMĂ, NIOHEL

INSTALAȚIUNI MEDICALE

IOAN BARTHL

ARAD, Strada Ioan Russu Șiriani Nr. 15

TELEFON: 19-29

BRUTARIA

„CRIȘANA“

Propr.: MARCUȘ și BAICAN

ARAD, Str. Gr. Alexandrescu Nr. 47

Comunicat

Aducem la cunoștință proprietarilor și chiriașilor de case și apartamente din cartierul Municipiului Arad, că în vederea îndeplinirii evacuărilor — să nu închidă și să părăsească locuințele, ci în permanență să se afle în încredințat din familie, pentru primirea lor.

În cazul când proprietarul sau chiriașul apartamentului, părăsește Municipiul, este obligat să depună cheile locuințelor la îndemnul organelor Biroului Evacuărilor să li poată afla fără pierdere de timp și să poată încărta evacuării.

Celor ce nu se vor conforma li se vor aplica sancțiuni legale pe lângă faptul că apartamentul în cauză se va deschide prin intervenția organelor oficiale cu forța și se va instala evacuarea cu ordine de reabilitare.

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— AVANSARI, D. ing. Ioan Sava, șeful Serviciului Apelor, regiunea V-a și d. ing. D. Debeleanu, subdirectorul regiei L. E. T. ului, au fost înaintați la gradul de inginer pe cl. I-a, pe data de 31 Martie 1944.

— PLATA SALARIILOR FUNCIONARILOR PUBLICI. București, 18 S. P. P. transmise: Ministerul de Finanțe face cunoscut că salariile funcționarilor publici pe luna Aprilie se vor plăti începând dela 20 ale lunii. Pentru funcționarii departamentelor care se evacuează înainte de această dată, Ministerul de Finanțe a dat dispoziții ca salariile să li se plătească înainte de această dată.

— FRUMOSUL GEST AL UNUI CETĂȚEAN DIN GHIRODA. Dl. Bogdan Ion din Ghiroda, a donat Primăriei Ghiroda Nouă un teren în întindere de 400 st. p. pentru mărirea cimitirului comunal. Autoritățile din Ghiroda nouă aduc pe această cale mulțumiri d.șii Bogdan, care în vremurile acestor grele a înțeles — ca întotdeauna — să fie cel dintâi la datorie.

— COLONII DE VARĂ PENTRU TINERET. Autoritățile sportive din Timișoara se ocupă de organizarea unor tabere de vară pentru tineretul nostru. Scopul taberelor este ca tineretul să poată beneficia, pe lângă o recreație la adăpost de evenimente, de posibilități de a presta și muncă de folos obștesc, stând în ajutorul familiilor mobilizaților.

— O NOUĂ COLECTA PENTRU REFUGIAȚI. În urma apelului adresat țării de către M. S. Regina Elena, Comitetul Municipal de Patronaj a luat inițiativa să organizeze o colecție în bani și materiale, în colaborare cu toate societățile de binefacere. Colecția începe în ziua de 16 Aprilie și va dura până la 23 Aprilie.

— NUMIRE, D. Ioan Bejenaru, consilier la Curtea de Apel București, se numește pe termen de 4 ani, președinte al Comisiei disciplinare centrale al Colegiului Medicilor veterinarilor din România.

— PRIMELE DE ASIGURARE RESTANTE. Ministerul Afacerilor la Interne a dat dispoziții Prefecturii județului Timiș-Torontal pentru înscrierea în bugetul 1944—45 a sumelor restante privitor la primele de asigurare restante.

— NU SOCOTIȚI pe cei încercuți! la voi ca mosafiri nepoftiți. Ei și-au lăsat ce au mai de preț, din cauza războiului ca să-și apere viața. Oricând puteți fi în situația lor.

Asociațiunea pentru ajutor reciproc „Charitas” Timișoara I. Bulev. Regina Maria Nr. 14.

INVITARE

On. membrii ai asociațiunii pentru ajutor reciproc „Charitas” prin prezența sunt cu onoare invitați a lua parte la Adunarea Generală Anuală

care va avea loc în ziua de 23. Aprilie 1944 la ora 3. p. m.

În caz că adunarea generală nu ar putea aduce hotărâri valide, în acel caz se va ține la 7. Mai 1944, în același loc și timp, precum și cu același program, fără considerațiune la numărul membrilor prezenți. (Conf. art. 16 din statute).

La adunarea generală numai acei pot lua parte și vota, cari se prezintă cu carnetul de membru.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale de către președinte și denumirea a doi verificatori.
2. Raportul anual și înaintarea bilanțului pe anul 1943.
3. Raportul Comitetului cenzorilor.
4. Bugetul anual: 1944.
5. Alegeri.
6. Propuneri.

1965
Presidiul

— INTOCMIRI DE REGULAMENTE. D. general C. Deliceanu, prefectul județului a dat o decizie prin care s'a întocmit o comisie pentru redactarea regulamentului de organizarea, administrarea și funcționarea Tipografiei județului și a carierei de piatră din comuna Lucareț.

— EXEMPLE FRUMOASE DE IMITAT Cantina evacuaților cu sediul în Piața Lahovari, ține să mulțumească și pe această cale tuturor acelor care, cu ocazia Sfințelor Sărbători ale Paștilor, nu au uitat pe cei ce și-au părăsit casa, siliți să plece în pribegie. Dnele văd. Simon Veveriță: 70 kg. făină albă și 2 kg. lăpte; Viorica dr. Drina 48 buc. prăjituri cu cremă; Prof. Andreescu și dna văd. Stoicanescu 2 torte; domnil Ștefan Drăgan, măcelar 18 kg. carne de miel; Prof. Augustin Cosma din Oradea 1 miel; dra Cotul Olimpia, 2 miei, adică 11 kg. carne, 5 kg. zahăr, 1 kg. orez și 26 buc. prăjituri cu cremă.

— DAȚI PENTRU REFUGIAȚI. Se face un călduros apel, cine are posibilitatea să doneze alimente pentru cantina refugiaților care funcționează vis-a-vis de gara Domnița Elena, în localul C. F. R.

— SUBVENȚII PENTRU GRAJDURI DIN FONDURILE COMUNE. În ședința din 10 Aprilie crt, s'a făcut o primă repartitie a împrumuturilor din fondurile comune de construcție o sumă de 11.800.000 lei. Această sumă se va da la circa 14 grajduri comunale.

— DARURI PENTRU EVACUAȚI. D. dr. Titus Rusu a donat Comitetului de Patronaj suma de 5000 Lei pentru evacuați, iar organizația Muncă și Lumină dela fabrica „Progresul” a donat suma de 18.000 lei pentru copiii refugiaților.

— POST VACANT DE DESENATOR TEHNIC. La școlile tehnice aeronautice (liceu industrial și școală de ofițeri) din Mediaș este vacant un post de desenator tehnic, care se va ocupa prin concurs de către absolvenții ai școlilor de conducători tehnici sau ai școlilor tehnice industriale. Candidații vor înainta direcției de studii a școlii actele cerute de codul funcționarilor publici până la 15 Aprilie a. c. Salariul lunar va fi de circa 15.000 de lei netto.

— DONAȚII PENTRU MANASTIREA SARACA. Pe seama mănăstirei „Săraca” s'au făcut următoarele donații: Primăria Jimbolia 100.000 lei; parohia 50.000 lei; primăria Cărpiniș 5000 lei; primăria Lenaheim 20.000 lei; Primăria Iecia Mică 3000 lei; primăria Checia 5000 lei; primăria Beregsăul Mic 3000 lei; primăria Bobda 2000 lei și primăria Jamul Mare 2000 lei.

— AȚI AMENAJAT podurile imobilelor unde locuiți cu saci de nisip, găleți cu apă lăpeți, cazmale, târnăcoape, topoare? Dacă n'ați îndeplinit aceste prescripții din negrijența voastră, vi se va irosi avutul și trudea agonisit.

Bonurile de alimente valabile pe săptămâna 17-23 Aprilie 1944 inclusiv

Pâinea neagră, pâinea albă și chiflele se vor vinde numai pe bonurile de pâine din cartela individuală Nr. 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282 câte 300 gr. pâine sau 6 Chifle de un bon, sau cu cartela colectivă.

Untura se distribuie pe bonul No. 10 al lunii Aprilie 1944 câte 300 gr. (treisute grame) de persoană.

Carnea se distribuie pe bonul de mălai No. 23 câte 1½ (un kg. și jumătate) de persoană pe săptămâna.

Untdelemnul se distribuie pe bonul No. 6 de ulei, câte ½ litru (450 grame) de persoană.

Săpunul de orice fel se distribuie pe bonul No. 1 de săpun din cartela individuală sau prin cartela colectivă. Rația este de 250 gr. de un bon.

„INCĂLȚĂMINTEA” s.a. Timișoara

CONVOCARE

Domnii acționari ai firmei „Încălțăminte” S. A. Timișoara sunt convocați în adunare generală ordinară pe ziua de 6 Mai 1944 ora 11 a. m. în localul societății din Timișoara, Bulev. Regele Ferdinand Nr. 8, având a delibera asupra următoarei ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administrație asupra anului de gestiune 1943.
3. Raportul cenzorilor asupra anului de gestiune 1943.
4. Aprobarea bilanțului și conturilor de încheiere și fixare, retribuțiunii cenzorilor pe anul 1943.
6. Alegerea cenzorilor pe timp de un an.
7. Alte propuneri.

ADMINISTRATORUL UNIC

BILANȚ ÎNCHIEAT LA 31 DECEMBRIE 1943

ACTIV: Numerar 297.594, Aranjamen 40.000, Cauțiuni 19.500, Debitori 68.182, Mărfuri 2.044.542, Total Lei 2.469.818.

PASIV: Capital 1.000.000, Fond de rezervă pentru dubioși 26.568, Fond de rezervă special 342.382, Creditori 1.000.000, Beneficiu net 100.868, Total Lei 2.469.818.

PROFIT ȘI PIERDERI

PIERDERE: Salarii 722.495, Cheltuieli de administrație 325.564 Cheltuieli generale 684.409, Beneficiu net 100.868, Total Lei 1.833.336.

PROFIT: Venit brut: 1.838.336, Total Lei 1.333.336.

1964

ADMINISTRATORUL UNIC

— SUSPENDAREA REPREZENTANȚILOR DE CINEMA DELA ORELE 21. Direcțiunea Cinematografelor Comunale aduce la cunoștința publicului că începând de Joi, 20 Aprilie suspendă reprezentațiile dela orele 21.

— ÎN ATENȚIA EVREILOR SCUȚIȚI MEDICAL. Se aduce la cunoștință tuturor evreilor din orașul Timișoara, cari sunt în situația de dispoșibili, scutiți medical, să se prezinte la Cercul Teritorial Timiș-Torontal după cum urmează: Pe ziua de 15 Aprilie 1944, ora 7 dimineața din contg. 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946 și 1947, Pe ziua de 19 Aprilie 1944, ora 7 dimineața 1923, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936 și 1937. Pe ziua de 20 Aprilie 1944 ora 7 dimineața 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926 și 1927. Acei ce nu se vor prezenta vor fi dați lipsă la apel și trimiși în Detașamentele exterioare.

— CANTOR LA PAROHIA GELU. Se publică concurs pentru ocuparea postului de cântăreț bisericesc la parohia Gelu, protopopiatul Vinga. Salariul lunar este de 1200 lei + 1140 indemnizație de scumpete. Cererile se vor înainta la Oficiul protopopesec Vinga. Se cere ca să fie cu diplomă de cântăreț.

— CONCURS DE PREOȚI LA CHECHEȘ ȘI JAMUL MARE. Consiliul eparhial ort. român din Timișoara publică din oficiu concurs pentru completarea prin numire parohiei vacante Checheș de cl. I. cu termen de 30 zile. Cererile se vor înainta protopopiatului Recaș. La fel se publică concurs pe termen de 30 zile pentru completarea prin numire a parohiei vacante Jamul Mare, prohie sub clasă. Cererile se vor înainta protopopiatului din Buziaș.

ROMANIA

Județul Timiș-Torontal, Piasa Vinga Asociația de pășunat a comunei Mailat Nr. 34 As. din 10 Aprilie 1944, As.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE ORALA

Comitetul de conducere al Asociației de pășunat Mailat, județul Timiș-Torontal, în conformitate cu dispozițiunile Art. 55. din legea pentru organizarea, administrarea și exploatarea pășunelor publice ca în Monitorul Oficial Nr. 66 din 19. Martie 1943, deoarece nu s'a prezentat nici un solicitator îndreptățit la pășunea comună din comună, deși au fost invitați prin batere de tobă pentru aceasta, aducem la cunoștință generală că, în ziua de Sâmbătă 22. Aprilie 1944 ora 10, se va da terenul de 160 jug. cad. nelnsămânțat pentru pășunat locuitorilor îndreptățiți dar nesatisfăcuți din comunele din împrejurimi, — pe anul 1944 dela 1. MaIU 1944 până la 1. Novemvrie 1944, la casa comunei, (sala de licitațiuni).

La caz dacă nici aceasta procedură nu duce la rezultat, acel teren de pășunat, prisosul se va da în arendă prin licitație publică orală pentru pășunat, sau pentru cultura plantelor de nuțreț, prevăzute în legea susmenționată, locuitorilor din comună, sau din alte, preferându-se crescătorii de vite, în ziua de Sâmbătă, 29 Aprilie 1944 ora 10 a. m. prin licitație publică orală ce se va ține la casa comunei Mailat (sala de licitațiuni) acelor care fac ofertele mai favorabile.

Prețul de strigare este Lei 1.598.000 adică pro jug. cad. 9988 Lei.

Ofertanții în prealabil vor depune garanția de 5% la suță în numerar sau în efecte garantate de Stat.

Mailat la 10. Aprilie 1944.

Primar, președinte: Farkas Tamas
Notar: Iuliu Moldovan

Cinema CAPITOL — Evenimentul stagiunii! — ANNABELLA -- CHARLES BOYER -- INKIJINOFF

in marele succes mondial

BĂTĂLIA

după scenariul roman al lui CLAUDE FARRIERE

un imn de slavă închinat eroismului Japonezilor!

numai la CAPITOL 1968

ULTIMA ORA

Marea bătălie din Răsărit ia forme tot mai intensive

Situația din Crimeea --- Comunicatele de Război germane și române din 16 și 17 Aprilie --- Rusia urmăria o străpungere în inima Ungariei și României

Situația fronturilor

Dela marele cartier general al Führerului, din ziua de 16 Aprilie.

Comandamentul suprem al armatei germane comunică:

În sudul Crimeei trupele germane și române au oprit în grele lupte bolșevicii care urmează mișcarea noastră, distrugând 28 tancuri inamice. În violente lupte aeriene și prin artileria antiaeriană s-au doborât 36 avioane inamice.

Pe Nistrul inferior și la Orhei au eșuat numeroase atacuri ale inamicului în fața rezistenței trupelor sprijinite excelent de aviație. Pătrunderi locale au fost zăvorâte.

În ultimele zile s'a distins în mod special compania 7-a Regimentului de grenadieri de tancuri Nr. 11 de sub comanda locotenentului Hengst.

La nord-vest de Iași trupele noastre au provocat bolșevicilor pierderi sângeroase în înaintări locale. La răsărit de Stanislau trupe sovietice au fost respinse spre sud. Atacuri repetate sovietice în sectorul Strypa au eșuat.

La vest de Tarnopol atacatorii sprijiniți de aviația de bombardament și de luptă și-au continuat înaintarea în lupte crâncene. Garnizoana Tarnopol rezistă eroic pe linia de vest a orașului împotriva atacurilor mereu repetate sovietice.

În noaptea trecută puternice formațiuni germane de avioane de bombardament au atacat gara Sarny. S'au observat numeroase explozii și incendii.

La sud de Pleskau inamicul sprijinit de tancuri și aviație a atacat și ieri toată ziua. El a fost respins cu pierderi sângeroase. În ultimele 2 zile au fost distruse 72 tancuri.

La capul de pod dela Nettuno inamicul a atacat cu forțe puternice pozițiile noastre înaintea la sud-vest de Vittoria, cari după o pierdere trecătoare au fost recucerite prin contra-atac. Pe celelalte fronturi ziua a trecut fără evenimente importante.

Bombardiere nord-americane au atacat ieri mai multe localități în România între altele orașul București. S'au produs pagube în clădiri și pierderi în sânul populației. Vânătorii germani și români precum și artileria antiaeriană au doborât, după rapoartele sosite până acum, 20 avioane, în majoritate bombardiere cu 4 motoare.

În sborurile formațiilor nord-americane de avioane de vânătoare în Germania de nord și mijloc, la 15 Aprilie, au fost doborâte 31 de avioane inamice. În apărarea acestor atacuri s'au distins bateriile de tunuri antiaeriene ușoare ale aviației, ale artileriei antiaeriene marine și vedetele de apărarea ale porturilor.

Dela cartierul general al Führerului, 17 Aprilie:

Comandamentul suprem al armatei germane comunică:

În spațiul dela Sevastopol atacurile inamice s'au prăbușit în fața noilor noastre poziții. Pe Nistrul inferior au eșuat tentativele reînnoite ale bolșevicilor de a-și lărgi capetele de pod și a pune piciorul pe malul de vest al râului. La nord și nord-vest de Iași atacuri inamice puternice sprijinite de blindate au fost respinse. În spațiul dela Tyn—Stanislau formațiile ungare se află în luptă cu bolșevicii. Trupele germane au respins la răsărit de Stanislau sovieticii, cari se apără cu tenacitate dincolo de Nistru

spre sud. Confacțiunile inamice au fost respinse.

În sectorul Strypa formațiile armatei și ale trupelor s'au înfățișat un cap de pod inamic și au respins atacurile inamice. La Tarnopol trupele noastre venind dinspre vest au pătruns prin lupte grele până în pozițiile inamice de artilerie, cuieșad de pe acum partea din gară eroică, care a strâpuns liniile inamice spre Vest conform cu ordinele primite. Alte părți ale garnizoanei se află încă în luptă cu inamicul superior ca forțe. În aceste lupte au fost distruse 19 tancuri inamice și 31 tunuri.

În noaptea trecută formații puternice de avioane de bombardament germane au atacat obiective de cale ferată în Ucraina de Nord.

La Sud-Vest de Kovel bolșevicii au fost respinși cu toate dificultățile ter-

Bătălia din Răsărit se continuă cu cea mai mare intensitate

Berlin, 18 (Ep.) — Marea bătălie din răsărit se continuă cu cea mai mare intensitate. Atacurile sovietice date ieri cu ezitare s'au îngărit considerabil și în special în Crimeea au ajuns la cea mai mare violență. În timp ce pe frontul Narva și la Pleskau inamicul a suferit la sfârșitul săptămânii cele mai grele pierderi pricinuite de apărarea germană, Duminecă s'au produs acțiuni de recunoaștere și de trupe de șoc mai mari în spațiul larg dela Berezhina până la Pleskau. Se deduce din acest fapt intenția de străpungere a sovietelor în această regiune.

La răsărit de Stanislau diviziile sovietice înaintate la sud de Proskurov spre

Situația din Crimeea

Despre situația din Crimeea încă nu se poate forma o imagine clară. Luptele se dau în direcția Sevastopolului.

Momentul de repaus al sovietelor pe frontul din sud și tăcerea moscoviților asupra grupării lor mijlocii din Carpați, permit concluzia că KREMLINUL ESTE ÎNGRIJORAT DE SITUAȚIE. SCOPUL OPERATIV AR FI FOST STRĂPUNGerea ÎN INIMA UNGARIEI ȘI RO-

MANIA. La Sud de Berezhina, la Răsărit de Ostrov și la Nord de Pleskau atacurile locale ale inamicului s'au prăbușit.

La capul de pod dela Nettuno au fost respinse atacurile locale ale inamicului.

Dela frontul de Sud se raportează numai activitate de recunoaștere și de șoc. O puternică formație de avioane grele de bombardament germane a atacat cu efect bun în noaptea trecută punctul de sprijin inamic dela insula Lissa din fața coastei dalmatine.

Formații inamice de avioane de bombardament au executat la 16 Aprilie și în noaptea trecută atacuri teroriste împotriva orașului Belgrad, Budapesta și Brașov. În special în cartierele de locuințe s'a produs pagube și pierderi în sânul populației. Vânătorii germani și români, precum artileria antiaeriană au doborât 17 bombardiere inamice.

vest au ajuns în contact de luptă cu trupe germane și ungare cari au evacuat terenul până la Siret. În această regiune se observă de prezent, exceptând Crimeea, cele mai evidente intenții de atac ale lui Stalin. De altă parte se semnalează în spațiul dela Kovel până la Ovidiopol o activitate de atac a trupelor germane. Acest lucru se vede și la Tarnopol unde contrar comunicatelor dela radio Moscova, părți din garnizoana germană au strâpuns conform ordinelor primite și după lupte grele spre vest unindu-se cu trupele germane venite să despresoare orașul în timp ce alte trupe se află în luptă.

MANIEI. La poalele de răsărit ale Carpaților, pe Nistru și pe Prut, sovietele s'au împotmolit în urma rezistenței germane care se întărește constant.

Mișcările de desprindere germane s'au încheiat în mijlocul munților cari formează bariera. Pe cele două aripi zăvoarele germane au oprit înaintarea sovietică. Străpungerea între munți și Marea Neagră duce prin strămtarea dela Ga-

lați unde va trebui să se înfrângă rezistența armatelor noastre fără să mai vorbim de pozițiile de pe Nistrul de jos și de ambele părți ale Prutului. Să așteptăm în ce se va hotărî Stalin. După consumul enorm de forțe al ofensivei sale de iarnă el trebuie să-și dea seama că în continuarea atacului său a ajuns la partea cea mai grea a sarcinii lui.

Comunicatul român din 16 Aprilie

Comunicatul Comandamentului de Căpetenie al Armatei asupra operațiunilor din ziua de 16 Aprilie 1944:

În Crimeea trupele româno-germane au oprit înaintarea inamicului pe coasta de Sud-Vest a peninsulei, cauzându-i pierderi însemnate în care de luptă și avioane.

Pe Nistrul inferior și în regiunea Orhei rezistența trupelor noastre sprijinite de escadre de aviație a respins mai multe încercări de pătrundere sovietică.

În regiunea de Nord-Est a Iașului, cu ocazia unor atacuri locale, inamicul a suferit pierderi sângeroase. În această regiune și mai la Vest au fost distruse în cursul luptelor din 10—11 Aprilie 13 care de luptă inamice, 42 tunuri antițar, o baterie, capturându-se nenumărate arme, arme antitanc, muniții și material divers.

Pe restul frontului nicio acțiune de luptă mai importantă.

În cursul zilei aviația anglo-americană a executat atacuri de teroare asupra orașelor Turnu Severin și Brașov, producând pagube în cartierele de locuit și victime în rândurile populației civile.

Comunicatul român din 17 Aprilie

Comunicatul Comandamentului de Căpetenie al Armatei asupra operațiunilor din ziua de 17 Aprilie 1944:

În Crimeea atacurile inamice au fost zdrobite în fața pozițiilor de rezistență germano-române.

Încercările bolșevicilor de a lărgi capetele de pod, precum și acelea de a forma noi capete de pod pe malul de Vest al Nistrului au eșuat.

În zona Nord și Nord-Vest de Iași au fost respinse puternice atacuri rusești sprijinite de care de lupte.

În cursul zilei de 16 Aprilie formații de bombardiere inamice au executat atacuri de teroare asupra orașelor Brașov, Turnu-Severin, Bacău și Galați, pricinuind pagube în cartierele de locuit și pierderi în rândurile populației civile.

Intreaga garnizoană din Tarnopol a reușit să iese din împresurare Alte succese românești în Bucovina de Răsărit

Din Cartierul General al Führerului 18 Aprilie. Comandamentul suprem al Armatei Germane comunică:

În zona de lupta cea Sevastopol au eșuat tentativele sovietelor să ia o înălțime dominantă.

Peste Crimeea de Sud au doborât avioane de vânătoare germane în ziua de 17 Aprilie în violente lupte aeriene 29 avioane sovietice, în mare parte bombardiere, artileria antiaeriană doborând 11 alte avioane. Lt. Lambert a distrus singur 12 avioane inamice.

Pe Nistrul inferior și în regiunea Iașului atacurile inamice au scăzut intrucâtva în intensitate în ziua de ieri. O unitate inamică trecută peste râu a fost distrusă. În Bucovina de Răsărit trupele române au risipit forțe inamice.

În regiunea Delatin până la Stanislau și la Răsărit de Stanislau trupele germane și ungare au înfrânt rezistența te-

nace a bolșevicilor respingându-i cu pierderi sângeroase pentru inamic.

La Tarnopol au reușit alte unități ale garnizoanei să străbată conform ordinului până la trupele înaintate să le despresoare în lupte grele, trupe sprijinite cu care de aviație și de trupele S. S. Prin aceasta s'a terminat lupta eroică a garnizoanei de sub comanda Gen. von Neindorf căzut în ajunul ieșirii și decorat cu frunzele de stejar la crucea de cavaler a Crucii de Fier. Într-o luptă crâncenă care a durat 25 de zile, garnizoana aprovizionată de flotile de aviație de transport, a rezistat unor forțe dușmane mai mult decât înzecite, în focul cel mai greu de artilerie și de bombardament aerian, legând considerabile forțe inamice și permițând astfel constituirea unui puternic front de rezistență. Numai după ce lipsurile de muniție și apă au făcut imposibilă rezistența pe mai departe li s'a dat ordinul

de străpungere înafară.

În noaptea trecută au atacat puternice formații de aviație de bombardament germane instalațiile de cale ferată dela Kiev cu efecte bune. În spațiile oculte s'au produs mai multe mari incendii și distrugerii întinse.

În Italia trupele de șoc ale unui regiment de grenadier austriaci au pătruns în pozițiile inamice, au distrus mai multe cazemate inamice și au adus prizonieri.

Bombardiere nord-americane au executat în 17 Aprilie noi atacuri teroriste împotriva orașelor din Europa Răsăriteană. În special la Belgrad s'au produs pagube în cartierele de locuințe și pierderi în populație.

În condiții grele pentru apărare au fost doborâte șase avioane inamice de către avioanele antiaeriană germană și bulgară.